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 Цель работы

Исследование структур данных, методов их обработки и оценки. 

Введение

При разработке алгоритмов программ часто возникает задача выбора структур данных и методов их обработки. Исходными составляющими для решения этой задачи являются описание набора и типов хранимых данных, а также перечень операций, выполняемых над ними. 

Можно выделить следующие основные вопросы, на которые необходимо ответить при решении поставленной задачи: 

· Как логически организовать структуру данных? Как ее реализовать?

· Как осуществлять поиск информации? Как упорядочить данные?

· Как выполнить функции корректировки данных?
Задача
"Поток ИУ-6". В потоке имеется 6 групп, в каждой группе не более 25 человек. Необходимо хранить следующую информацию о каждом студенте: ФИО, дата рождения, пол.
Вариант:  28
Задача: 7
Структура: 2-св. нелин. список
Поиск: последовательный
Упорядочивание: любое
Корректировка: Удаление записи
Вариант по заданию:

Структура данных
двусвязный нелинейный список.

Структура элемента списка.

Trec=record
   Fio:string[22];

    Data :typedate;

    Pol:char;

    Ng,ne:Trec; 

End;

Размер элемента: 1+ 4+45 +2*4=58 байт;

Размер общего списка: 58*25*6=150*58=8.7Kb;

Процедура поиска
Последовательный поиск.

Т.к поиск последовательный, то перемещение по элементам будет происходить по указателям Ne, а по группам по указателям Ng.

К примеру будем осуществлять поиск по полю фамилии, а возвращаемым результатом будет указатель на элемент списка, удовлетворяющего критерию поиска.
Листинг:

{TrecN-Указательна начало списка.)

Function myseek (fam:string[22]) :Trec;

  Var  UNe, UNg,UCur:trec;

          Flag:Boolean;

Begin

  UCur:=TrecN;   

 UNg:=Ucur; 

Flag:=0;    

  While ((flag=0) and (UCur^.Ne<>nil) and (Ucur^.Ng<>nil))

      Begin     

        If (  Ucur.fio=fam)

               Flag:=1;

        If (Ucur.ne=nil)

            Ucur=Ung^.Ng;

        Else

            Ucur=Ucur^.Ne;

     End;        

  Myseek:=Ucur;    

End;

Подсчет тактов процедуры поиска:
T=2+2+2+[(2+2+2) +(2+1+0.5*2)+(2+2*0.5+2*0.5)]*J+2=8+14*J
J-число соответствующее количеству несовпадений

В лучшем случае( элемент найден сразу) Т=22 такта.

В худшем случае (элемент последний в списках) Т=2108 тактов

Средне количество тактов  T=1065 тактов      

Процедура упорядочения.
 Процедуру упорядочения будем производить по числовому полю (Упорядочение  по строку аналогично)

Рассмотрим упорядочение одной группы списка

 Function Upor
     Var UCur,Unext,Utemp:trec;

             Chislo:integer;

    Begin

      Ucur:=TrecN;

      Unext:=Ucur      

      Chislo:=Ucur.data;  

While(Ucur^.Ne<> nil)

       Begin

          If (Unext.data>chislo)

             Begin

                Utemp.fio:=Ucur.fio;

                Utemp.date:=Ucur.date;

                Utemp.pol:=Ucur.pol;

                Ucur.fio:=Unext.fio;

                Ucur.data:=Unext.data;

                Ucur.pol:=Unext.pol;

                Unext.fio:=Utemp.fio;

                Unext.fio:=Utemp.fio;

                Unext.fio:=Utemp.fio;

            End;

        Ucur:=Unext;

End;    

End;

Подсчет тактов процедуры упорядочения:

 T=(2+2+2)+[2+2*9+2]*J=6+22*J
Ј-Зависит от изначальной отсортированности  информации. 

Процедура удаления.
Процедура удаления заключается в том, что происходит удаления записи и переписывание адресов элемента списка.

Function del

  UPr,Unext:Trec;
Begin

    Upr.Ne:=Unext;

End;

Подсчет тактов процедуры удаления:
T=2 такта

Альтернативный вариант:
N - Количество элементов в массиве

Структура данных:

Оценка памяти:

Структура данных: одномерный массив записей
Листинг:
TRec = record

  pol : char;        {1}

  date : TDateTipe;  {4}

  fio : string [45]; {45}

end;

TRecSize = 1 + 4 + 45 = 50 байт
TArray = array [1..N] of TRec;

N * TRecSize = 50*N байт

Процедура поиска:

Последовательный поиск.

Последовательный просмотр записей массива с целью отыскания записей, для которых значение ключевого признака p совпадает со значением признака поиска q. Метод является универсальным в том смысле, что применим как к упорядоченным, так и к неупорядоченным массивам данных.

Среднее число сравнений для реализации данного метода вычисляется следующим образом

С = (N+1)/2, где N – число записей в массиве.
Листинг:

function MySeek (const m : tArray; el : tRec) : integer;

var i : integer;

Begin

   for I := 1 to N do

      if (el = m [i]) then

          begin

             MySeek = I;

             exit; 

          end;

   MySeek = 0;   

End;

Оценка памяти:

+ 2 байта

Оценка времени:

(1 + N) / 2 сравнений в среднем,

1 сравнение в лучшем случае,

N – в худшем

Подсчет тактов:

  1 + (2 + 1) + 

+ N * (2 + t + 1 + 0.5*1

      + (2 + 1) + 1) = 

= 3 + N*(7,5 + t)

t – время сравнения двух элементов TRec

Процедура упорядочивания:

Метод квадратичной выборки

Упорядочиваемый массив, состоящий из N элементов, делится на (N групп по (N элементов в каждой. Для каждой группы необходимо выделить поле памяти, достаточное для размещения значения ключевого признака. Совокупность таких полей образует зону линейного накопления SN. В результате просмотра элементов каждой группы определяется наименьший элемент, который заносится в соответствующее поле зоны линейного накопления SN. Затем, просматриваются элементы в SN, и наименьший из элементов заносится в зону формирования SR. Далее осуществляется просмотр в группе, элемент которой записан в зону SR. Наименьший элемент из оставшихся в группе заносится в зону накопления SN на место перенесенного в зону формирования SR. После этого снова просматриваются элементы в SN, и наименьший из элементов заносится в зону формирования SR. Процесс повторяется, пока в зоне  SN не останется элементов. На рисунке 3 приведен пример схемы сортировки по методу квадратичной выборки. Количество сравнений в процессе сортировки: C = (N-1)(N/2. 

Листинг:
const N = 15;

int * SortMas (int m [N])

{

  int *m2 = new int [N],


  *group,


  *min,


  k;

//  for (k = 0; k < N; k++) m2 [k] = -5;

  int n2 = (int) sqrt (N);

  if (n2*n2 > N) n2++;

  group = new int [n2];

  int nGr, nEl;

  for (nGr = 0; nGr < n2-1; nGr ++)

  {


 k = nGr*n2;


 for (nEl = 1; nEl < n2; nEl ++)



if (m [k] < m [nGr * n2 + nEl]) k = nGr * n2 + nEl;


 group [nGr] = k;

  };

int z;

   k = nGr*n2;

   for (nEl = 1 + k; nEl < N; nEl ++)



if (m [k] < m [nEl]) k = nEl;

   group [n2-1] = k;

   int i, max;

   for (i = N - 1; i > -1; i--)

   {


  k = 0;


  for (nGr = 1; nGr < n2; nGr ++)



if (m [group [k]] < m [group [nGr]]) k = nGr;


  m2 [i] = m [group [k]];


  m [group [k]] = -1;


  if (k == n2-1) max = N;


  else max = (k + 1) * n2;


  nGr = k;


  k = nGr * n2;


  for (nEl = k+1; nEl < max; nEl ++)




if (m [k] < m [nEl]) k = nEl;


  group [nGr] = k;

   };

  delete [] m;

  delete [] group;

  return m2;

};

Оценка памяти:

+ 2 + TArraySize + 2+2+2+ (N * TRecSize + 4 + 2 = 

= + 14 + 50*N * (N *50 байт

Оценка времени:

(N-1)(N/2 сравнений

Подсчет тактов:

 20 + 

+ 1 + (20 + 2) + 0,5 * 2 + 

+ 2 + (2 + 2) +

+ ((N – 1) *

 
(

20 +

+ 2 + 2 +

+ ((N -1) *


(


2 + 20 + 2 + 2 + t + 1 +

  
+ 0.5 * (20 + 2) +

+ 2 + 1

) +


+ 2 + 2 +


+ (2 + 2) + 1


)

+ 2 + 20 +

+ 2 + 2 + 2 +

+ ((N -1) *


(


2 + 2 + t + 1 +0,5*2 +

     + 2 + 1

) +

+ 2 + 2 + 2 + 

+ 2 + 2 + 2 +

+ N * 

(

2 +

+ 2 + 2 +

+ ((N -1) *


(


2 + 2 + 2 + 2 + t + 1 + 0,5 * 2 +


+ 2 + 1


) +

+ 2 + 2 + 2 + 2 + 

+ 2 + 2 + 2 +

+ 2 + 2 + 1 + 0,5*2 + 0,5*(2 + 2 + 20) +

+ 2 +

+ 20 + 2 +

+ 2 + 2 + 2 +

+ (N *

(

2 + 2 + t + 1 + 0,5*2 +

+ 2 + 1

) + 

+ 2 + 2 +

+ 2 + 1

)

= 20 + 24 + 6 + 

  + ((N – 1) * (24 + 




 + ((N – 1) * (27 + t + 11  + 3) +

 + 9)

  + 22 + 6 + ((N – 1) * (9 + t) + 12 +

+ N * (6 + ((N - 1) * (13 + t) + 14 + 6 + 12 + 30 +

(N * (9 + t) + 7)

= 50 + ((N - 1)*(33 + ((N - 1)*(41 + t)) +

+ 28 * ((N – 1)*(9 + t) + 

+ 12 +

+ N * (((N - 1)*(13 + t) + 68 + (N*(9 + t) + 7)

= 90 + ((N - 1) * (42 + t + ((N - 1)*(41 + t)) +

+ N * (13*(N + t*(N + 13 + t + 68 + 9*(N + t*(N + 7)

= 90 + ((N - 1)* (1 + 41*(N + t*(N) + N*(88 + 2*t*(N + t + 22*(N)

= 90 + (N + 41*(N + t*(N – 1 – 41*(N – t*(N + 88*N +2*t*N3/2 + t*N + 22*N3/2 

= 89 – (40 + t)* (N + (129 + 2*t)*N + (22 + 2*t)*N3/2

Процедура корректировки:

Удаление сдвигом.
Листинг:
Procedure MyDel (var m : tArray; k : integer);

var i : integer;

Begin

   for I := k + 1 to N do

         m [k-1] = m [k];

   m [N] := <NULL>;


End;

Оценка памяти:

+ 2 байта

Оценка времени:

(N - 1) / 2 перемещений в среднем,

0 перемещений в лучшем случае,

(N-1) – в худшем

Подсчет тактов:

  (2 + 2) + (2 + 1) + 

+ (N – 1) * (2 + 2 + 2 + t + 2 + 1 + 1) + 

+ 2 + t =

= 9 + t + (N - 1)*(10 + t) =

= (10 + t)*N – 1

 Сводная таблица
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